

निगम सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों पर वार्षिक रिपोर्ट

1. हाथ में ली जानेवाली परियोजनाओं और कार्यक्रमों की रूपरेखा और नि.सा.उ. नीति के प्रति संदर्भ और परियोजनाओं या कार्यक्रमों की वेब-लिंक सहित, कम्पनी की नि.सा.उ. नीति की संक्षिप्त रूपरेखा

नालको, सर्वे भवन्तु सुखिनः के दर्शन को अपनाते हुए एक सामाजिक उत्तरदायी व्यावसायिक उद्यम के रूप में अपने हितधारकों, अपने संयंत्रों और प्रचालन क्षेत्रों के परिधीय इलाकों के विकास के साथ साथ पर्यावरण के संरक्षण हेतु सदा से योगदान देती आई है और आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय आयामों में संधारणीय विकास उपलब्ध करने के अपने लक्ष्य को बनाए रखा है। नि.सा.उ. पर अपनी सुचारु और नैतिक नीतियों के कार्यान्वयन और पर्यावरण संरक्षण के फलस्वरूप कंपनी उक्त लक्ष्यों को उपलब्ध करने में सफल हुई है।

यह कम्पनी 2011-12 से निगम सामाजिक उत्तरदायित्व के लिए अपने कर पश्चात लाभ का 2% आबंटित करती रही है और 2014-15 के बाद से, यह कम्पनी, कम्पनी अधिनियम, 2013 की अनुसूची VII के अधीन निर्धारित विभिन्न शीर्षों के अन्तर्गत तत्काल पिछले तीन वर्षों के दौरान हुए शुद्ध लाभ के औसत का 2% खर्च कर रही है। ये गतिविधियाँ स्थानीय व्यक्ति और उनके प्रतिनिधियों द्वारा प्रकट किए गए आवश्यकता के तथ्यों के साथ साथ इसके नि.सा.उ. दस्ते द्वारा जरूरतों के मूल्यांकन के आधार पर चलाई जाती हैं।

कम्पनी की निगम सामाजिक उत्तरदायित्व की गतिविधियों के साथ अन्य प्रमुख बल दिए जानेवाले क्षेत्र यथा- आर्थिक स्थिति में उत्थान और सामुदायिक देखभाल, आनुषंगिक सुविधाओं का विकास, स्वास्थ्य देखभाल एवं स्वास्थ्य शिक्षा, शिक्षा एवं साक्षरता को प्रोत्साहन देना, खेलकूद एवं क्रीड़ा, कला, दस्तकारी एवं संस्कृति आदि को बढ़ावा देना आदि शामिल हैं जिससे इसकी आर्थिक गतिविधियों के फलस्वरूप नकारात्मक और सामाजिक पर्यावरण प्रभाव को निम्नतम करने में मदद मिलती है और कम्पनी की जिम्मेदार सार्वजनिक छवि को बढ़ावा मिलता है।

निदेशक-मंडल अनुमोदित कम्पनी की विस्तृत नि.सा.उ. नीति कम्पनी के वेबसाइट अर्थात् www.nalcoindia.com पर उपलब्ध कराई गई है।

2016-17 के दौरान भी, इस कम्पनी ने आनुषंगिक विकास, स्वास्थ्य देखभाल सेवा, स्वच्छता, पीने के पानी की सुविधा, शिक्षा को बढ़ावा, पर्यावरणीय संधारणीयता, खेलकूद और सांस्कृतिक गतिविधियों को प्रोत्साहन आदि के क्षेत्र में अपनी निगम सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों पर ध्यान केन्द्रित रखना जारी रखा है।

खान एवं परिशोधन संकुल, दामनजोड़ी के परिधीय गाँवों में लोगों को बेहतर स्वास्थ्य सेवाएँ प्रदान करने की दिशा में, वोखार्ट फाउण्डेशन की सहयोगी-सेवा के साथ 04 मोबाईल स्वास्थ्य एकक (एम.एच.यू.ज) संचालित किए जा रहे हैं। इसीप्रकार, अनुगुळ क्षेत्र में लॉयन्स क्लब, अनुगुळ की सेवा के साथ तीन मोबाईल स्वास्थ्य एकक (एम.एच.यू.ज) संचालित किए जा रहे हैं। प्रत्येक एम.एच.यू. ग्रामीणों को प्राथमिक स्वास्थ्य सेवाएँ प्रदान करती है, जिनमें मुफ्त दवाइयाँ, रोग-निदान और सूचना शिक्षा, संचार (आई.ई.सी.) गतिविधियों के माध्यम से सचेतनता निर्माण शामिल है। उपर्युक्त के अतिरिक्त, प्रद्रावक एवं विद्युत संकुल, अनुगुळ में नवम्बर 2016 से अनुगुळ क्षेत्र के परिधीय गाँवों के व्यक्तियों के उपचार के लिए बाहरी रोगियों के लिए उद्दिष्ट एक विशिष्ट वाह्य-रोगी केन्द्र कार्यरत है। यह केन्द्र एक योग्य डॉक्टर और पैरा-मेडिकल स्टाफ के साथ कार्यरत है। 2016-17 वर्ष के दौरान, उपर्युक्त सुविधाओं के माध्यम से कुल 1,12,809 रोगियों का उपचार किया गया।

आदिवासी विद्यार्थियों को शिक्षा की मुख्य धारा में लाने के लिए और शिक्षा को बढ़ावा देने के सन्दर्भ में, एक महत्वपूर्ण नि.सा.उ. पहल के रूप में, दामनजोड़ी क्षेत्र के और पोडुंगी खान क्षेत्र के परिधीय गाँवों से 755 विद्यार्थियों को 3 आवासीय स्कूलों यथा- कलिंग इन्स्टीच्यूट ऑफ सोसियल साइन्सेस (किस्स), भुवनेश्वर, कोरापुट विकास फाउण्डेशन, जयपुर, विकास विद्यालय, कोरापुट में औपचारिक शिक्षा के लिए प्रायोजित किया गया है। इन विद्यार्थियों की स्कूली शिक्षा पूरी होने तक उनकी पढ़ाई, आवास और भोजनादि की कुल लागत का वित्तपोषण कम्पनी द्वारा वहन किया जा रहा है।

इसके अतिरिक्त, परिधीय गाँवों के विद्यार्थियों को दामनजोड़ी और अनुगुळ में अवस्थित कंपनी से सहायता प्राप्त दो स्कूलों अर्थात् सरस्वती विद्या मन्दिरों में पढ़ने की सुविधाएँ प्रदान की गई हैं।

सरकार के “बेटी बचाओ और बेटी पढ़ाओ” उद्देश्य के समान, कम्पनी ने “नालको र अळियाळि झिअ” योजना के अन्तर्गत, मेधावी एवं गरीब कन्या विद्यार्थियों की शिक्षा को आर्थिक सहायता के माध्यम से प्रोत्साहित करने की एक योजना विकसित की है, जिसकी कम्पनी के प्रचालनों के आसपास के लोगों द्वारा भारी प्रशंसा की गई है। इस योजना के अन्तर्गत 181 ऐसी कन्या विद्यार्थियों को समर्थन प्रदान किया जा चुका है।

स्वच्छ भारत और स्वच्छ विद्यालय अभियान के अन्तर्गत, कम्पनी ने उक्त तारीख तक मा.सं.वि.मं. के 354 शौचालयों के लक्ष्य के मुकाबले 473 शौचालयों का निर्माण निर्धारित समय के अन्दर पूरा किया।

2. निगम सामाजिक उत्तरदायित्व समिति का संघटन:

श्री डी महन्त, स्वतन्त्र निदेशक, अध्यक्ष

श्री एस शंकररमण, स्वतन्त्र निदेशक

श्री एम साहु, स्वतन्त्र निदेशक

सुश्री किरण घई सिन्हा, स्वतन्त्र निदेशक

श्री के.सी. सामल, निदेशक (वित्त)

श्री व्ही० बालसुब्रमण्यम्, निदेशक (उत्पादन)

श्री बी. के. ठाकुर, निदेशक (मानव संसाधन)



3. पिछले तीन वित्त वर्षों के लिए कम्पनी का औसत शुद्ध लाभ :
137809.67 लाख
4. निर्धारित नि.सा.उ. खर्च (ऊपर मद सं.3 में दी गई राशि का दो प्रतिशत):
2756.19 लाख
5. वित्त वर्ष के दौरान नि.सा.उ. खर्च का विवरण:
 - (क) वित्त वर्ष के लिए खर्च की गई कुल राशि:
3000.80 लाख
 - (ख) खर्च नहीं हुई राशि , यदि कोई हो
शून्य
 - (ग) वित्त वर्ष के दौरान जिस तरीके से राशि खर्च की गई उसका विवरण नीचे दिया गया है।

(₹ लाख में)

1	2	3	4	5	6	7	8
क्रम सं.	चिह्नित नि.सा.उ. परियोजना या गतिविधि	वह क्षेत्र, जिसमें यह परियोजना प्रचलन है।	परियोजनाएँ या कार्यक्रम (1) स्थानीय क्षेत्र हैं या अन्य (2) जहाँ परियोजनाएँ या कार्यक्रम था हाथ में लिए गए हैं उस राज्य और जिले का उल्लेख	राशि परिव्यय (बजट) परियोजना या कार्यक्रम-वार	परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर खर्च राशि का उप-शीर्ष : (1) परियोजनाएँ या कार्यक्रम पर प्रत्यक्ष खर्च (2) ऊपरी खर्च	रिपोर्ट अवधि तक सकल खर्च	खर्च हुई राशि: प्रत्यक्ष या कार्यान्वयन एजेन्सी के माध्यम से
01	स्वास्थ्य पहुँच कार्यक्रम – मोबाईल मेडिकल एकक, नैदानिक एवं शिक्षा, संचार (आईईसी) गतिविधियों के माध्यम से सचेतनता निर्माण और अन्य स्वास्थ्य संबंधी परियोजनाएँ	अनुसूची VII की मद सं.(i) - निरोधक स्वास्थ्य देखभाल को प्रोत्साहन	ओड़िशा के कोरापुट एवं अनुगुळ जिले	425.18	163.59	238.22	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
02	स्वच्छ विद्यालय अभियान और अन्य उद्देश्य के अन्तर्गत शौचालयों का निर्माण	अनुसूची VII की मद सं.(i) - निरोधक स्वास्थ्य देखभाल और स्वच्छता को प्रोत्साहन	ओड़िशा के कोरापुट एवं अनुगुळ जिले और आन्ध्र प्रदेश का विशाखापत्तनम् जिला	611.46	101.57	302.01	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
03	संयंत्रों के परिधीय गाँवों और पुरी में रथयाला के दौरान सुरक्षित पीने का पानी प्रदान करना	अनुसूची VII की मद सं.(i)- सुरक्षित पीने का पानी उपलब्ध कराना	ओड़िशा के अनुगुळ एवं कोरापुट जिले और ओड़िशा का पुरी जिला	164.81	68.37	139.35	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
04	शिक्षा को प्रोत्साहन, प्रसिद्ध आवासीय स्कूलों में औपचारिक शिक्षा के लिए आदिवासी बच्चों का प्रायोजन	अनुसूची VII की मद सं.(ii) - विशेष शिक्षा सहित शिक्षा को प्रोत्साहन	ओड़िशा के कोरापुट एवं अनुगुळ जिले	2997.14	2131.83	5438.08	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
05	आजीविका के लिए विकलांग व्यक्तियों को प्रशिक्षण देकर रोजगार प्रदान करना, कौशल विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम के लिए सहायता	अनुसूची VII की मद सं.(ii) -विशेषकर बच्चों, महिलाओं, बुजुर्गों और विसक्षमों में रोजगार बढ़ानेवाले पेशागत कौशल और आजीविका वर्द्धन के कार्यक्रम	ओड़िशा के कोरापुट, अनुगुळ एवं खुर्दा जिले	283.20	-	92.00	कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
06	पर्यावरणीय संधारणीयता, वृक्षारोपण के माध्यम से पारिस्थिकी संतुलन सुनिश्चित करना, छत पर सौर विद्युत प्रणाली की संस्थापना	अनुसूची VII की मद सं.(iv) -पर्यावरणीय संधारणीयता, पारिस्थिकी संतुलन सुनिश्चित करना	ओड़िशा का खुर्दा जिला	389.34	131.70	320.44	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
07	राष्ट्रीय धरोहर और संस्कृति के परिरक्षण के प्रति अंशदान और पारम्परिक कला और हस्तशिल्प का विकास	अनुसूची VII की मद सं.(v) - राष्ट्रीय धरोहर, कला एवं संस्कृति का परिरक्षण	ओड़िशा के कोरापुट एवं खुर्दा जिले	111.28	55.75	91.03	कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से

1	2	3	4	5	6	7	8
08	परिधीय गाँवों और अन्य क्षेत्रों में ग्रामीण विकास गतिविधियाँ	अनुसूची VII की मद सं.(x) -ग्रामीण विकास परियोजनाएँ	ओड़िशा के कोरापुट एवं अनुगुळ जिले	1326.28	310.63	513.66	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
09	सामाजिक-आर्थिक विकास/ अनुसूचित जाति/अनुसूचित जनजाति/अन्य पिछड़े वर्ग/ अल्पसंख्यकों/ महिलाओं के कल्याण के लिए प्रधानमंत्री राहत कोष/ केन्द्रीय सरकार निधि में अंशदान	अनुसूची VII की मद सं.(viii) - प्रधानमंत्री राहत कोष या केन्द्रीय सरकार द्वारा गठित अन्य किसी निधि में अंशदान	भारत भर में	400.00		400.00	नालको फाउण्डेशन
10	पुरी में प्रतिष्ठित तीर्थस्थल विकास परियोजनाएँ	स्वच्छ प्रतिष्ठित तीर्थस्थल विकास के अधीन विशेष परियोजना	पुरी, ओड़िशा	467.00	--	--	नालको फाउण्डेशन और कम्पनी द्वारा प्रत्यक्ष रूप से
11	विभिन्न नि.सा.उ. परियोजनाएँ/कार्यक्रम चलाने के लिए प्रशासनिक खर्च			71.01	37.36	37.36	नालको फाउण्डेशन
		कुल:			3000.80	7572.15	

- उपर्युक्त नि.सा.उ. खर्च 2016-17 वर्ष के लिए वित्तीय विवरणों का भाग है और विधिवत् अंकेक्षित है।
 - नालको फाउण्डेशन भारतीय न्यास अधिनियम के अधीन एक न्यास है, जो विशेष रूप से कम्पनी की निगम सामाजिक उत्तरदायित्व गतिविधियों को हाथ में लेने के लिए गठित किया गया है।
 - कुछ परियोजनाएँ नालको फाउण्डेशन द्वारा कम्पनी के प्रचालन क्षेत्रों के अन्दर कार्यरत गैर-सरकारी संगठनों की सहायता से कार्यान्वित की गई है।
6. पिछले तीन वित्त वर्षों या इसके किसी अंश के औसत शुद्ध लाभ को खर्च करने में असमर्थ होने के मामले में, कम्पनी को राशि के खर्च नहीं किए जाने के अपनी निदेशक-मंडल की रिपोर्ट में प्रदान करने होंगे।
कम्पनी ने पिछले तीन वित्तीय वर्षों के औसत शुद्ध लाभ के दो प्रतिशत से अधिक का खर्च किया है।
7. भावी नि.सा.उ. रणनीति
भारत सरकार के ध्वज-पोत कार्यक्रम यथा- स्वच्छ भारत अभियान, बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ, डिजिटल भारत आदि के समान नालको अपनी नि.सा.उ. परियोजनाओं को केन्द्रित करेगी और परिधीय क्षेत्रों में लोगों के सामाजिक-आर्थिक जीवन को उन्नत करने के लिए प्रयास करेगी। रोजगारक्षमता बढ़ाने के लिए “मिशन कुशल भारत” एक प्राथमिकतावाला क्षेत्र होगा। 2017-18 के दौरान नि.सा.उ. परियोजनाओं के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए बल दिया जाएगा।
8. नि.सा.उ. नीति का कार्यान्वयन और निगरानी, कम्पनी के नि.सा.उ. उद्देश्यों और नीति का अनुपालन करते हुए हो रहा है।

स्वा.
(डॉ० तपन कुमार चान्द)
अध्यक्ष-सह-प्रबन्ध निदेशक

स्वा.
(दीपकर महन्त)
स्वतन्त्र निदेशक एवं अध्यक्ष
निगम सामाजिक उत्तरदायित्व एवं संधारणीयता विकास समिति